
egy 12 értékes mű jelent már meg, melyek irodalmi, etnográfiai, szocioló» 
giai és művészeti kérdéseket érintenek. Vezérük pedig Buday György dr.'„ 
a jeles grafikus, kinek virágbafakadt művészetéről' már a külföldön is 
több helyt hírt adtak. 

Az ő szerkesztésében és elgondolásában jelenik meg évről-évre, most 
nár hatodszor a Kollégium legkedvesebb kiadványa a Szegedi Kis Ka-
lendárium, mely elegáns, finom és művészi köntösében az intelligens 
közönségnek közkedvelt zsebnaptárává vált. 

Ez az 1935. évi Kis Kalendárium a szokásos naptári részen kivül mégr 
15 bukovinai — csángó népi dalt tartalmaz, kottájával, szövegével (Ballá 
Péter gyűjtése) és Buday György népi stílusban készült gyönyörű illusztrá-
cióival. A magyar népi költészet szépségeinek megbecsülése is e művészi 
kiállításában kedves kis kalendárium. — 

Megrendelhető a Szegedi Fiatalok Művészeti Kollégiumánál, Szegedp. 
Kárász-utca 9. Ára 1.20 P. (kdjf 

KÜLFÖLDI TANITASI MOZGALMAK 
(KOlfSIdi folyóiratok nyomán) 

1. Geopolitika az iskolában. Aki a külföldi, de főleg a német peda-
gógiai irodalmat az utolsó pár évben figyelemmel kisérte, észrevehette, 
hogy mind több és hangosabb kívánság hangzik, hogy a világpolitikai esemé-
nyek az iskolai tanításban helyet foglaljanak. Ha az iskola a tunulót a való 
élet számára akarja előkészíteni, akkor nem mehet el szó nélkül a jelen 
legfontosabb eseményei mellett. Az iskola minden tantárgyára hárul ez a 
feladat, de elsősorban a történet- és földrajztanítást akarják ennek a fel-
adatnak szolgálatába állítani. A történettanítástól általában olyan poli-
tikus ember kialakítását várják, aki minden nagyobb megterhelés nélkül 
eljut az iskolában, a mai helyzet megértéséhez. De a földrajztanításnak 
is sok alkalma van, hogy a jelen világpolitikai eseményekre felhívja á 
tanuló figyelmét. A geopolitika apostolai szerint; a politikai események-
nek rendszerint szoros földrajzi kapcsolatuk van és a földrajztanítás új 
rendjével tulajdonképpen nem változik más, csak a tanítási anyag sorrendje. 
Eddig a földleírásból (a föld kincsei, éghajlat, növényi és állati élet stb.j 
indult ki a tanítás és ebből következett az emberre (települési viszonyok, 
gazdasági, közlekedési viszonyok, stb.), most megfordítva, az emberből' 
indul ki a tanítás. Adva vannak világpolitikai jelenségek mint tények, ke-
ressük ezek geográfiái okait. A német pedagógiai irodalom iparkodik ki-
mutatni, hogy ezen az úton is lehet a földrajtanításban szép eredményt 
elérni és lehet a cselekedtető tanítás elveinek .megfelelő tanításokat pro-
dukálni. Azt beismerik, hogy a rendszer szenved, de a tanítás adja helyébe 
a való életet, ami bőséges kárpótlást nyújt. Ezen elvekre épül föl á 
geopolitika néven keletkezett új tantárgy, amely földrajzi alapon útbaiga-
igazítást ad a politikai élet napi kérdéseiben és anyagot szolgáltat gya-
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korlati politikai kérdések megoldásához. Magát a szót Rudolf Kfellen 
kiváló svéd tudós csinálta, aki »Der Staat als Lebensform« cimü munkája; 
ban kifejti, hogy az állam élő organizmus. A geopolitika az állam sorsát, 
múltját, jelenét és jövőjét magyarázza ugy, hogy az állami élet múltjában 
és jelenében működő erőket, valamint az állam legközelebbi sorsában a 
lehetőségeket kutatja. 
, A Neue Bahnen 44. évfolyama (1933.) Kari Springenschmidtől a salz-
burgi Hauptschule (polgári iskola) tanítójától szép tanítást közöl, amely 
illusztrálja a német geopolitikai törekvéseket az iskolában. A követke-
zőkben ismertetem az Österreich geopolitisch betrachtet című tanítás 
vázlatát. 

A tanítás első részegysége: »Az osztrák köztársaság nem keletkezett, 
hanem megmaradt« címet viseli. Amikor 1918-ban a négy szomszéd nép 
a monarchiába bevonult, nemcsak azokat a részeket foglalták el, amelye-
ken saját nyelvrokonaik laktak, hanem a lengyelek elvették a ruténföldet, 
a románok messze behatoltak a magyar pusztába és több mint egy millió 
magyarnyelvű lakost kebeleztek be új államukba, a szerbek megcsinálták 
a horvátokkal és szlavónokkal való egyesülést, ami nem sok gyönyörűséget, 
szerzett a szerbeknek, a csehek elfoglalták Pozsonyt és ezzel megszerezték 
a fontos dunai bejáratot, sőt átmentek a Duna jobb partjának tiszta magyar 
területeire is. Amikor azután még az olaszok is megkapták a maguk részét 
a szétszaggatott monarchiából, akkor a francia miniszterelnök maliciózusan 
megjegyezte, hogy »ami ezután még megmaradt, az legyen az osztrák köztár-
saság. « A tanítás a továbbiakban kifejti, hogy a kisantant hogyan akadályoz-
za Magyarország revíziós törekvéseit és hogyan zárta körül a harmadára 
csökkentett és régi határaitól mindenütt megfosztott országot. 

A tanítás második része »A szétszedhető Dunamonarchia« címet vi-
seli. Kemény papírra megrajzoltatja a monarchiát, a különféle nyelvű né-
peket (10) különféle színekkel rajzoltatja bele, azután belerajzoltatja ae 
új -határokat és- ezek mentén szétvágatja a rajzot. Megfigyelteti, hogy Ma-
gyarország minden oldalról megcsonkítva maradt a Kárpátok ívén belüL 
Ausztria tiszta keletalpesi állammá lett. Megfigyelteti, hogy nincsen egyet-
len darabja a szétszedett monarchiának, melyben német kisebbség ne volna 
és hogy a német előőrsök benyomulnak Erdélyig és a Bácskába is. A da-
rabokból azt is megfigyelhetik, hogy a volt monarchia területén élő nép-
keverék lehetetlenné teszi az államhatárok és nemzetiségi határok össze-
egyeztetését és hog|y a régi monarchia volt úgy geopolitikai, mint gazda-
sági szempontból a legszerencsésebb államalakulat ezen a területen. • 

A harmadik részegység »Ausztria mint európai belállam« tárgyalja azo-
kat a nehézségeket, melyekkel Ausztriának meg kell küzdeni, hogy gazdasá-
gilag és politikailag boldogulhasson. Itt is kitér Magyarország helyzetére, 
amely szintén minden oldalról szárazföldi államokkal határos. A tanulók 
kifejtik, mik ennek a hátrányai. A végén azt a tanúiságot vonja lé, hogy 
Ausztria ebből a kellemetlen helyzetből csak a Németországgal való egyesü-
léssel szabadulhat ki. 

A tanítás negyedik része »Ausztria védtelen« címet viseli. Tárgyalja 
Ausztria szerencsétlen határaaiból folyó veszedelmes helyzetet. A kis ál-
lamnak 1400 km. hosszú határa van, kétszer akkora, mintha ugyanekkora 
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terület mellett köralakú határa volna. Ekkora határt képtielen megvédeni 
támadás esetén. 

Az ötödik részegység »Ausztria Európa forgókorongja« címen bemutatja,, 
hogy Ausztria hat európai állam közé van beszorítva és mint ilyen igen fon-
tos közlekedési terület, valóságban Európa rendező pályaudvara, forgóko-
rongja. A tanulók lerajzolják Közép- és Keleteurópa nagy közlekedési vo-
nalait. Ezen megfigyelhetik, hogy minden nevezetes út, vízben, levegőben,, 
vagy ¡a szárazon, sineken vagy országúton Ausztrián vezet keresztül. Olasz-
ország csak Ausztrián át érintkezhet Magyarországgal és csak ezen úton 
át tudja Délszerbiát körülfogni. Franciaország tudja, mit jelent az, hogy 
Ausztria választja el Németországot Olaszországtól, Franciaország két leg-
erősebb ellenfelétől. De Franciaország is csak Ausztrián át érintkezhetik 
a Dunatérben levő barátaival1. Csehország csak Ausztrián át nyerhet érint-
kezést déli szövetségeseivel1. Ausztria tehát elsőrendű geopolitikai terület, 
ázért-őrzik az államok olyan féltékenyen az önállóságát. Minden hatalomnak 
vannak vele tervei. Olaszország nem. engedi~at~aT"franciának és viszont, de: 
mindketten rögtön együtt vannak, ha a német terveket kell1 megakadályozni. 
Anglia se látná szívesen, ha Franciaország a Dunaterületen túlnagy hatalmat 
nyerne. Mindezen terveket a tanítás részletesen ismerteti és megállapítja, 
hogy Ausztria a tervekkel szemben csak pásszív szerepet játszhat. Itt is. 
árra a tanúiságra jut, hogy csak a Németországhoz való csatlakozás ment-
heti ki Ausztriát ebből a függő helyzetből. 

A tanítás oly széleskörű politikai szemléletet nyújt és ezt oly világos: 
modorban tárgyalja, hogy a polgári iskolai tanulók sok tanulságot nyer-
hetnek abból. 

(Neue Bahnen 44. évf. 294 lap.) 
Ugyanettől a szerzőtől' a »Die Quelle« című osztrák folyóirat is hoz 

két érdekes geopolitikai tanítást. Az egyiknek a címe: »Hogyan nőtt Salz-
burg á hegyek közé?« A tanítást a szerző a salzburgi Hauptschulé első osz-
tályában tartotta. A cikket hat szép táblarajz illusztrálja. — A másik ta-
nítás címe: »A korridorok, példa a geopolitikai szellembein tartott földráz-
tanításra«. A tanítás részegységei: A térképnek is vannak hátrányai. — A 
korridorok az államok legfeltűnőbb akarat megnyilvánulásai. — Korridor 
az Északi tengerhez. — Korridorkérdések a Balkánon. — A lengyel korri-
dor. — A cikkben négy, érdekes táblarajz van. 

(Die Quelle 83-ik évfolyam.) 
A Neue Bahnen Erich Scheiltöl is közöl két idevonatkozó tanítást. 

»Politische Geografie im Rahmen eines gegenwartsbetonlen U'nterrichts«-
Bemutatja, miként használta fel az újság híreit alkalmi geopolitikai föld-
íájz tanításhoz. Egyik ilyén tanításhoz a chilei forradalomról hírt adó újság-
cikkek vezettek. A tanítás kimutatta a forradalom kapcsolatát a világgazda-
ság krízisével, mert a forradalom az ország két legnagyobb kincsének, á. 
salétromnak és rézércnek túlprodukciója, minek következtében nagy munka 
hiány állott be. A vonatkozó újsághírek sok geográfiái, de sok gazdasági 
ismeret nyújtására is alkalmat adtak. Sok új fogalmat kellett megbeszélni: 
államszoeiálizmus, sájtócenzúra, salétromkonszern, állami monopólium, be-
hozatali-kiviteli tilalom, ultimátum, vám, diktatúra, hitelengedélyezés, vi-
lágforgalom, aranytartalék stb. A tanítás azután ismerteti az országot,. 
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inely © két fontc>s anyagot oly nagy mennyiségben termeli. Olvasmány és a 
tanulók szabad előadása a salétrom termeléséről fejezi be a tanítást. 

A másik tanításra a japán-kínai háború adott alkalmat. A Mandzsúria 
elleni eljárás sok probléma megbeszélésére adott alkalmat. Keletázsia fon-
tossága a világkereskedelemben. Oroszország, az Amerikai Egyesült Államok 
és Japán érdeke Mandzsúriában. Japán törekvéseinek oka: nagy szaporaság, 
évente 700.000 újszülött. Népsűrűség 152 km2-enként, míg Németországé csak 
134. Japán kénytelen vagy kivándorolni vagy új piacot teremteni. A kiván-
dorlás mindenütt nagy akadályokba ütközik, mert Amerika és Ausztrália a 
sárga faj bevándorlását teljesen eltiltotta. Másik életkérdés Japánra néz-
ve a nyers anyag beszerzése. Japánra nézve tehát életkérdés Mandzsúria 
megszerzése. 

(Neué Bahnen 44-ik évf. 220-ik lap.) 
A geopolitika nagy német irodalmából a következőket ismertetem: 
A geopolitika alapvető tankönyve Prof. Dr. Henriig R. Geopolitik, die 

Lehre vom Staat als Lebewesen. Leipzig 1931. című munka, amely gazdag 
térképanyaggal illusztrálva, az államnak mint élő lénynek rendszeres leírását 
adja. Tárgyalja az államalakulásnál fellépő geográfiái erőket, a határok je-
lentőségét, a fővárosok és tengeri kikötők fekvésében jelentkező szabály-
szerűségeket, a túlnépesség, a térhiány, a faj, a nemzetiség, a népiesség 
hatását, a gyarmatosítás jelentőségét és az ujabban hatalmasan megnyilatko-
zó nemzetköziségi törekvéseket. 

Hogy miként álljon a földrajztanítás a politika szolgálatában, azt 
Arndt: Weltpolitik im Unterrichi Berlin 1930. fcímű könyv a következőképén 
fejtegeti: A földrajzban a tanúlónak meg kell tanulnia, miként függnek égy, 
vidék lakói a föld alakulatától, a talaj összetételétől, minő átalakító hatása 
van az embernek a föld felületére, minő az egyes országok és népek vi-
szonya egymáshoz és különösen a német néphéz és államhoz, amivel áz 
állampolgári nevelésnek és műveltségnek jelentékeny szolgálatot tesz az is-
kola. Az egyes államok terményeinek megbeszélésénél sok alkalom kínálko-
zik geopolitikai elmélkedésre, mért népek és államok harcá elsősorban a 
nyers anyagok megszerzéseért folyik. 

A geopolitika tanításának szükségét a népiskolában, akarja bizonyítáni: 
Johann Thies: Geopolitik in der Völksschule Berlin 1932. című munka. Geo-
politikai összefüggések és tények megismerésére igen alkalmas munká A nép-
iskolai tanításra gondos kidolgozott tervet ad, ami azonban a népiskola 
kereteit messze túlhaladja. 

A Mittelschule (polgári iskola) anyagát dolgozza föl Dr. Hennig and 
Dr. Körholz: Einführung in die Geopolitik 1933. című könyv. A 134 oldalas 
könyv első részében az éghajlat, az ásványkincsek, víziútak, tengerek befo-
lyását tárgyalja az államra és az állampolgárok jellemére. A második rész 
tárgyalja az államot; mint élő szervezetet, annak keletkezését, növekedését 
és halálát. A harmadik rész kiváló személyiségek szerepét, dinasztikus befo-
lyások hatását tárgyalja az állam sorsára. Tárgyalja a geopolitikai alap-
törvények és nemzeti államtörekvések közötti ellenmondásokat, a politikai 
súrlódó felületek kikapcsolására való törekvéseket. A könyv könnyen érthe-
tő bevezető a geopolitika gondolatvilágába, számos példa világítja meg az 
anyag lényegét, világos magyarázataival a jelen problémáinak megértetésére 
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törekszik. Igen hatásosak a minden fejezet végén adott összefoglalások és 
a megtanulásra szánt irányelvek, mint: ».Egy nép jelleme az őt környező 
világ által alakult és mindig alkalmazkodik az őt környező természethez.« 
-Vagy: »A létért való küzdelemben legrátermettebb, tehát legőntudatosabb 
és leginkább szabadságszerető népek azok, melyek ínséges földön, természeti 
erőkkel való nagy harcokban, kemény munkán és akaratképzésen mentek 
keresztül. Népek, melyek bőséges vidéken fejlődtek, a létért való közde-
lemben alig ellenállóképesek«. 

A tanítás igen értékes segédeszköze Karl Springerischmidnek Die Staa-
ten als Lebewesen. Geopolitisches Skizzenbuch Leipzig 1933. című munká-
ja. A 64 táblát és 12 oldal szöveget tartalmazó könyvben 244 vázlat van, 
(amelyek a német nép lakóterületével és az ezen keletkezeit államokkal fog-
lalkozik. Azután következnek Franciaország, Európa déli és keleti államai. 
Anglia és a Britt világbirodalom, majd Afrika, Ázsia és végül Amerika. A 
füzethez Prof. Haushofer, a legkiválóbb német geopolitikus írt előszót, 
amelyben kiemeli a vázlatokban található szempontok gazdagságát. A vázla-
tok világosan szemléltetik az államok életjelenségeit és alkalmasak arra, 
hogy a térkép merev ábrázolását elévenné tegyék. 

A geopolitika iskolai tanításának van erős ellenzéke is. A Geografi-
sche Wochenschrift Prof. Passargetol közöl egy cikket »Geografie und natio-
nale Erziehung« címen, melyben kifejti, hogy a földrajtanításnak értelmi 
és érzelmi feladatai vannak. Az értelmi feladaton túl, a földrajzot alkal-
masnak tartja arra, hogy az ifjúság szive az egész életre nemzeti büszke-
séggel és hazaszeretettel teljen meg. Arra azonban az iskolának ügyelni 
kell, hogy az ifjúság értelmi és érzelmi világát harmonikusan fejlessze. 
Azonban úgy látja, hogy míg az eddigi tanítás egyoldalúan az értelmi neve-
lésre volt tekintettel, addig most az érzelmi hangsúly szélsőséges egy-
oldalúsága még nagyobb károkat okoz az ifjúság lelkében. Ez a túlzott érzel-
mi hangsúly mutatkozik a geopolitikában is, amelyet Passarge a szertelen 
fantázia produktumának tart. 

Az államférfiak pillanatnyi politikája és a tudomány között olyau 
¡alapvető ellentét van, hogy a kettő összeegyeztetése lehetetlen kísérlet. A 
politikusnak csak az elért eredmény a fontos, míg a.tudomány az igazságot 
kutatja. Passarge megmutatja, hogyan akar a geopolitika közvetíteni a poli-
tikai földrajz és a politika között. így a geopolitika azt a kérdést tár-
gyalja, miként hat a geográfiái tér a politikára. A tér hatását az állam 
alakulására tagadni nem lehet, de ez a hatás igen lassú és állandó. A tér-
ben csak igen lassú változások állanak be, tehát a gyors politikai változá-
sok a földrajzi tértől! függetlenek. Amennyiben valaki a mai politika alap-
jául a földrajzi tér hatását akarná megtenni, annak számítását gyorsan át-
húzná a mai magas gépkultúra, a rendkívül gyorsan változó gazdasági kon-
junktúra. Maga a tér, a távolság ma édes kevés szerepet játszik a politikai 
változásokban. 

Passarge ezek után kifejti, miként gondolja ő a földrajztanítást a nem-
zeti nevelés szolgálatába állítani. 

Ezekkel a kérdésekkel foglalkozik Passarge »Einführung in die 
Landschaftshunde: Teubner 1933. című könyvében. 

(Geografische Wochenschrift 1933. évf.) 
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A német »Arbeitgemeinschaít für Geopolitik« munkaközösséget akar 
teremteni a földrajz, történelem, biológia, német nyelv és idegen nyelv taní-
tása között. Ezt a túlzást helyteleníti Dr. K. O. Borner, a Hamburger Lehrer 
Zeitungban irt cikkében. Szerinte a geopolitika ki akarja mutatni az im-
perialisztikus világpolitika geográfiái erőcentrumait, hogy ezzel a poli-
tikai fejlődéseket a geográfiái tudomány eredményeivel magyarázza. Ezzel 
•szemben Börner kétségbe vonja, hogy az értelmetlen békeszerződések, a geo-
politikai tudás hiányának volnának az eredményei. 

(Hamburger Lehrerzeitung 1933. évf. 701 lap.) 
2, A Szovjetpedagógia. Az annyira titokzatos Orosz-Szovjetunió iskolá-

inak belső viszonyairól nyerünk tiszta, megbízható képet, egy eredetileg an-
:gol nyelven megjelent, de most német fordításban is kiadott 260 oldalas 
könyvből. A könyv címe Sergius Hessen úrid Nikolaus Hang: Fünfzehn Jahre 
Sowjetschulwesen. Lángensaíza 1933., a slzovjet iskolarendszer és a kommu-
nista szovjetpedagógia fejlődését mutatja be az 1917. évi októberi forrada-
lomtól 1932-ig. Mindkét szerző orosz nemzetiségű és kiváló pedagógiai is-
meretekkel rendelkezik, könyvükben iparkodnak lehetőleg tárgyilagos képet 
festeni az orosz iskolai viszonyokról!. 

A könyv első fejezete ismerteti az iskolaviszonyokat 1917-ig. Ismer-
teti azokat az intézkedéseket, melyeket egyes orosz kormányok az ijesztő 
írástudatlanság leküzdésére,. az általános iskolakötelezettség végrehajtására, 
a mindenki számára kötelező egységes iskola (Einheltsschule) elterjesztésé-
re foganatosítottak. A szovjet vezetőit is ezek a problémák foglalkoztat-
ták, a megvalósítást nehezítette egyrészt az ,hogy az Unió egyes részei ok-
tatásügyben autonomok, másrészt, hogy az Unió egyes nemzeteinél a kultú-
rálatlanság elképesztő. Az 1920-iki népszámlálás szerint a lakosság 68o/o-a 
volt írástudatlan. De az északi vidékeken a lakosságnak csak 2—3%-a ré-
szesült a legelemibb iskoláztatásban is, írástudó ember csak a városokban 
lehetett találni. 

A könyv második fejezete a szovjeturalom első korszakával foglalko-
zik. Ismerteti ennek a korszaknak tiszta destruktív művelődési politikáját, 
amire jellemző az az anarchisztikus ideál ,hogy egy minden kényszertől ment, 
teljesen szabadon fejlődő, politechnikai műveltséggel rendelkező ember-
anyagot neveljen. A következő fejezetek (III.—XEII.) a második korszak is-
kolapolitikáját és ennek eredményeit mutatja be. Behatóan tárgyalja az is-
kolarendszer gazdasági alapjait, a tanítóság helyzetét, az egységes iskola 
visszafejlődésének okait, a munkaiskolát, a tanulók önkormányzatát, a gyer-
mekek és diákok mozgalmait, a szak- és főiskólákat, a felnőttek iskoláit és 
tanfolyamait, végül rámutat az egész iskolarendszerben és a szovjet kultúr-
politikában található ellenmondásokra. és a sikertelenség okaira. Megál-
lapítja a kétségtelen külső eredményeket: az iskolakötelezettséget végre-
hajtották és pedig nemcsak az elemi iskolázásra vonatkozólag, hanem a fel-
nőttek oktatására is 60.000 új tanítót képesítettek és alkalmaztak. Vúndor 
iskolákat létesítettek, melyek az. óriási birodalom legelhagyottabb vidéke-
it is felkeresik. 1932-ig sikerült nekik 29,655.000 írástudatlant beiskoláz-
ni, akiket nemcsak írás-olvasásra tanítottak meg ,hanem kommunista tanokra 
is. Létesítettek továbbá 1347 iskolát a parasztifjúság számára,, 882 magá-
sabb tanfolyamot a munkások számára, 1256 tanfolyamot felnőttek számára, 
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2362 technikai felsőbb iskolát, 27 egyetemet stb. Mindezen tényleges ered-
mények mellett sem sikerült a szovjeturalomnak az a törekvése, hogy az is-
kolai nevelést teljesen a kommün politika szolgálatába állítsa, habár erre 
minden rendelkezésükre álló erőt igénybe is vettek. 

A szovjetpedagógiát Hessen a következőképpen jellemzi: A proletárdik-
tatúra az iskolát a kommunista termelési rend puszta eszközévé teszi, amely 
éppúgy gyárilag termeli a használható munkaerőt, mint a nehéz ipar a gépe-
ket vagy más munkaeszközöket. A szovjet egész kultúrpolitikájában csak 
pártcélokat tekint és iskolái által egy új világ számára új embert, új élet-
renddel, szokásokkal1, gondolkodásmóddal, világszemlélettel akar teremteni. 
A szovjetpedagógia a tiszta tudományt teljesen elveti és csak annyiban isme-
ri el valamely tudomány jogosultságát, amennyiben az a kommunizmus szol-
gálatába állítható. A szovjet a maga tanítási rendszerével, melyet áz elemi 
iskolától az egyetemig követ, új proletártudományt akar teremteni, amely 
a polgári tudományt az egész vonalon fölváltaná. Ebből természetesen folyik, 
hogy a Szovjetunióban tiszta tudományt szolgáló iskola nincsen, ott minden 
•iskola valamely hivatásra készít elő. A gimnázium és az egyetem is telje-
sen a gyakorlat szolgálatába állanak. Az Einheitsschule nem volt alkalmas 
a kommunista ideológia megvalósítására, az iskolák vezetőinek első dolguk 
volt ezt az iskolafajt megszüntetni. 

Az egész szovjetpedagógián végig vonul a kollektív ember kinevelésé-
nek a gondolata. A gyermeket már zsenge korban elvonják a szülők be-
folyása alól és nevelésüket a sok gyermekkertre, később az ifjúsági egyesüle-
tekre és még később a pionircsapatokra bízzák. Az iskoláikban meghonosított 
szellem is ezt a célt szolgálja. Száműztek mindent, ami a régi iskolára em-
lékeztet, a tekintélyt, fegyelmet, hagyományt, vallást stb. A tanítási eljá-
rást, amely a tantárgyakat bizonyos elvek szerint csoportosítja és amelyet 
a német Gesammtunterricht módosulatának lehet tekinteni, a szovjetpedagó-
gia komplex tanítási eljárásnak mondja. Hessen részletesen kimutatja, hogy 
azok az elvek, melyeket ez a pedagógia "hangoztat, nem eredetiek, -hanem 
külföldi törekvéseknek, elsősorban a munkaiskola elvének bolsevista szellem-
ben elrontott ,a szovjetpolitika szolgálatába állított szélsőség. A komplex 
tanítási eljárás alapjai megtalálhatók Kerschensteiner, Eerxiene, Deeroly, 
Ligthart munkálataiban. A szovjet a munkatanítás alatt is mást ért, mint-
áz európai pedagógia, ahol a tanításban munka alatt ma már nem érthetünk 
tnást, mint a tanulók személyes aktivitását, amellyel a tanításban részt 
vesznek. Ezzel szemben a szovjet pedagógiájában a munka, osztályharcot 
jelent. 

Hessen megállapítja ,hogy bár az iskolák száma pár év alatt igen nagy 
mértékben gyarapodott; de ugyanilyen mértékben csökkent azok színvonala. 
Az elemi iskolák nagy számát csak úgy láthatták el tanítókkal, hogy elemi 
iskolát végzett embereket pár hónap alatt tanítókká képeztek és képesítet-
tek. Az Unió lapjai sem titkolják az iskolák alacsony színvonalát. A lapok 
állandóan szigorú kritikát gyakorolnak az iskolák fölött és hangoztatják á 
hiányokat és hibákat. A középiskolát végzettek tudása hihetetlenül ala-
csony színvonalú, ami fölött a vezetők se tudják titkolni elégedetlenségüket 
és kezdik belátni, hogy a szovjetpedagógia és rendszer lehetetlenné 
tesz minden komoly eredményt. Az iskolák egy részében már csak látszólag 
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alkalmazzák a komplex eljárást és visszatérnek régi tanítási eljárásokhoz.. 
Maga a közoktatási népbiztosság, látva az egyetemre kerülő középiskolát, 
végzett ifjúság tudatlanságát, elrendelte, hogy a tanítás ismét a megállapí-
tott tankönyvek alapján, kidolgozott tanmenetek szerint folyjon. 

(Internationale Zeitschrift für Erziehungswissenschaft Í933/4.) 
3, Levelezés külföldi tanulókkal. 1930—31. tanévben a német tanulók. 

4661 francia, 3817 amerikai és 1115 angol tanulóval leveleztek. Ez a leve-
lezés teljesen megfelel az öntevékenység elvének. A tanuló önállóan írja 
levelét és természetesen iparkodik minél tökéletesebb és tartalmasabb le-
velet küldeni külföldi barátjának. Partnerének német levelét gondosan ja-
vítva küldi vissza. A levelekben rendszerint közvetlen környezetük körül-
ményeit, az osztály közérdekű eseményeit, játékokat, iskolai ünnepélyeket ír-
nak le. Franciaország megtiltotta, hogy a tanulók leveleikben politikai vagy 
vallási kérdést érintsenek. Az iskolák, amelyek a levelezést rendezik, ügyel-
nek arra, hogy csak egykorúak kerüljenek össze. 

Ez a levelezés elsősorban az idegen nyelvtanítás szempontjából érté-
kes. Mivel a tanulók leveleikhez rendszerint képes lapokat, fényképeket, bé-
lyegeket, érméket mellékelnek, egyébbként is sok tanulságot nyújtanak, kü-
lönösen, ha a levél azokat magyarázattal is kíséri. 

A levelezés a tanulót négy feladat elé állítja: 1. A külföldi idegen: 
nyelvű levelet elolvassa ,az új szavakat kikeresi és füzetben gyűjti azokat. 
2. A külföldi által visszaküldött és kijavított saját levelét elolvassa és-
a hibás szavakat külön füzetben gyűjti. 3. A külföldi német levelét kijavít-
ja és visszaküldi. 4. Ehhez a külföldinek lehetőleg hibátlan és tartalmas 
német kísérő levelet és idegen nyelvű levelet ír. 

A levelezésnek igen fontos nevelői hatása, hogy a különféle nemzetek 
gyermekei közelebb jutnak egymáshoz. Kis nehézséget okoz a levelezés költ-
séges volta. Pia azonban sikerül több tanulót ugyanazon iskolákból szembe 
állítani, akkor a levelezés költségeit lényegesen lehet csökkenteni azzal,, 
hogy a leveleket összegyűjtik és egy borítékban küldik. Az angol posta, 
belátva az ilyen levelek fontosságát, a tanulók ilyen leveleit nyomtatvány-
ként kezeli. A német posta a hozzáintézett ilyen kérést elútasította. 

A levelek az órán is felhasználhatók. Egyes tanulók elbeszélik a kül-
földről kapott levelük tartalmát, mások fölemlítik a levelükben előforduló új 
szavakat vagy új szólásformákat, ismét mások felolvassák levelüket, amit-
az osztály megbeszélhet. 

A Deutsche Pedagogisehe Auslandstelle a múlt évben körlevelet intézett 
a német iskolákhoz, amelyben címeket !kér a Magyarországgal megszervezen-
dő levelezés céljaira. A körlevél szerint a levelezés csak németül folyik, 
tehát nyelvi szempontból a német tanulóra előny nem származik, de kieméli 
á nevelési szempontokat. A geográfiai közelség lehetővé teszi a kölcsönös-
szünidei látogatást és így a levelezés értékes ismeretségre vezethet. Külö-
nösen délnémet fiúknak és leányoknak ajánlja a Magyarországgal való le-
velezést. Felvilágosítást nyújt Studienrat dr. T. Kaiisch Liegnitz Martin-. 
strasse 7. 

(Pedagogisches Zentralblátt 13-ik évf. 26-ik old.) 
A Deutsch-Französische Rundschau is részletes tudósítást kőzöl a: 

német és francia tanulók levelezéséről. Különösen kiemeli' annak előnyéit áz: 
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idegen nyelv tanulására. A levelezés folyományaként 225 francia német 
•diákcserét bonyolítottak l'e, minek a nyelvtanulás szempontjából nagy a 
haszna. Különösen élénk a diákcsere Drezda és Lyon között, ami a két 
nemzet megértésének is jó szolgálatot tehet. 

4. Összefüggés a tanulók előmenetele és környezet3 kőzött. 775 tanu-
lót vizsgáltak meg és megfigyelték az összefüggést, egyrészt a tanuló kör-
nyezete és az anyanyelvben tanúsított előmenetele, másrészt a környezet 
és a számtanban tanúsított előmenetel' kőzött. A vizsgálatnál a család kultúr-
szinvonalát és nem a szülői ház gazdasági helyzetét vették figyelembe. 
.A család kulturális viszonya szempontjából négy csoportot állapítottak 
meg: I. A családfő főiskolát végzett, II. tisztviselő, LEI. iparos, IV. munkás. 
.Az előmenetel szempontjából 3 csoportot vettek: 1. elégségesnél jobb, 2. 
•elégséges, 3. elégségesnél rosszabb. 

A vizsgálatok eredményét a következő két táblázat mutatja: 

A szülők kulturszinvonala és elő- A szülők kulturszinvonala és elő-
menetel az anyanyelvben menetel a mennyiségtanban 

Környezet 
Tanulók 
száma 

Előmenetel Környezet 
Tanulók 
száma 

Előmenetel 
Környezet 

Tanulók 
száma » i 2 1 3 Környezet 

Tanulók 
száma 1 1 2 3 

i 47 81o/o 17o/o 2o/o i 47 62o/o 29o/n 9 % 
II 160 73 „ 22 „ 5 „ ii 160 66 „ 26 „ 8„ 
n i 156 65 „ 25 „ 10 „ iii 156 69 „ 22 „ 9 ; 
IV 412 41 „ 34 „ 25 „ IV 412 56 „ 34 „ 10„ 

Átlag 775 65 . 24-5 105 Atfeg 775 63 „ 28 „ 9 . 

Első pillanatra látható a nagy különbség. Míg a számtannál alig ész-
revehető az összefüggés, addig az anyanyelvnél igen érezhető a környezet ha-
tása. Az I. csoportban kétszer annyi a jó előmenetelő tanuló, mint a IV. 
csoportban, még feltűnőbb a különbség az elégségesnél rosszabb tanulók 
számánál. A számtannál nincsenek ilyen eltérések. Az iparosok csoportja 
adja a legjobb számolókat ,amit szintén a környezet hatásának lehet tulaj-
donítani. A főiskolai környezet nem tesz a számolásban való előmene-
telre lényegesen nagyobb hatást, mint a munkásotthon. 

(Zeitschrift für pedagogische Psychologie 1933.) 

5. Lexikon tanulók részére, A modern pedagógia, az öntevékenység 
iskolája mindinkább szükségét érzi egy, a tanulók használatára szerkesztett 
lexikonnak. A lipcsei Brockhaus kiadó vállalat most eleget tett ennek a ki-
ivánalomnak és II. Edadásában a tanulók használatára átdolgoztatta a 
»Der Volksbrockhaus deutsches Sach-und Sprachwörterbueh für Schuilie 
Jind Haus« című lexikont. A könyv 794 oldalon 42.000 vezérszót, 3600 
szövegképet és 71 színes táblát tartalmaz és az ára csak 5 márka. Nemcsak 
tökéletes lexikont, hanem idegen szavak szótárát, német nyelvtant, német 
helyesírást, sok szemléltető kép>et és teljes földrajzi atlaszt tartalmaz. 
Hogy az új módszer mellett mit jelent a tanításban egy ilyen könyv, azt 
pedagógusoknak nem kell külön magyarázni. Az öntevékenységnek kiváló 
.szolgálatot tesz a német iskolákban. 
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6, A német ifjúsági irodalomban újabban a következő füzetek jelen-
tek meg: 

Johannes Wütschke: Der Vertrag von Versailles. Entstehung, Inhalt 
und Folgen für das Deutsehe Reich. Für die deutsche Jugend dargestellt. 
Leipzig 1933. 32. oldal1, 60 Pf. 

Dürrs Vaterländische Bücherei Leipzig sorozatban a füzetek 16 olda-
lasak, egyes szám 25 Pf, kettős szám 40 Pf. Többek között a következő 
füzetek jelentek meg: 

1. Dr. Martin Eckhardt: Hindenburg der Vater des Vaterlandes. 
1 5. Karl Schossmeier: Der Gewaltfriede von Versailles. 

18.—19. Richard Reinhardt: Entrissene Gebiete. 
20.—21. Waldemar Scheier: Unsere Kolonien. 
22—23. Dr. Arthur Brausewetter: Danzig. 
Vájjon a mi ifjúsági irodalmunkból nem hiányzanak hasonló tartalmú-

könyvek? 
7, A világ legnagyobb pedagógiai főiskolája, New-Yorkban van a Co-

lumbia egyetemen. Az elmúlt tanévben 137 tanár 7219 hallgatónak adott 
elő. /Szenes Adolf.) 

LAPSZEMLE 
A Magyar Pedagógia 1934. évi 9—10. számában dr. Loczka Alajos: 

A természettudományi oktatás nevelöértéke címen értekezik. 
Nagyobb tanulmányában kimutatja, hogy nevelőérték mindaz, ami a 

nevelés céljainak szolgálatában áll. A nevelés céljai az idők folyamán, 
vagy különböző emberi értékelések alapján változhattak, kétségtelen azon-
ban, hogy vannak örök értékmutatók, melyek felé az emberiség mint esz-
mények felé, állandóan törekedik. Ezek: az igaz, a szép, a jó és az isteni. 
A cikk írója kimutatja, hogy a természettudományi oktatás joggal kér he: 

lyet az ifjúság lelki kialakításának ismeretanyagában, mert míg egyfelől 
az örök dgaá, a jó és a szépségek megismerésére tanít, másrészt ezen ér-
tékeken át az Istsn előtt való benső megalázkodásra neveL 

A folyóirat következő cikkében dr. Gyulai Ágost: Quem dii odere pae-
dagogum fecere címen e pesszimista szállóige keletkezésének történetét 
fejtegeti. Kimutatja, hogy a latinnyelvű mondás külföldön alig ismeretes s. 
valószínűleg inkább magyar eredetű. Keletkezése arra az időre vezethető 
vissza, mikor a magyar pedagógus sorsa kétségkívül méltánytalan volt. A 
továbbiakban arról a fejlődésről szól, mely e szállóige fennállása mellett 
is az irodalomban és társadálomban a nevelői pálya szebb értékeléséhez 
vezetett. A magyar nevelőnek hinnie kell ,hogy e mondás csak »Akit Isten 
kiválaszt, tanítóvá teszi azt«, átformált alakjában fejezheti ki azt, hogy 
a nevelői pálya lényegében elhivatottságot jelent. 

A folyóirat további részét gazdag irodalmi rovat tölti ki. Itt találhat-
juk többek közt: Barankay Lajos dr.-nak: A szaknevelés elméletének ala-
kulása című jeles művének ismertetését és dr. Gyulai Ágost tollából inté-
zetünk pedagógiai folyóiratának, A Cselekvés Iskolájának igen figyelemre-
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